Corso di Laurea in Matematica — Geometria 2
Esercitazione n. 10 - 14 dicembre 2023

Esercizio 1. Si considerino in P3(R) i punti
P=[1:0:1:2] Po=[1:1:1:2] P3=[0:1:0:0] Py=[2:1:2:4]
1. Si dica se P;, P,, P3, P4 sono in posizione generale.

2. Si calcoli la dimensione del sottospazio generato da Py, P», P3, Py e se ne
determinino equazioni parametriche.

3. Sicompleti, se possibile, 'insieme { Py, P2, P3} ad un riferimento proiettivo
di P3(R).
Esercizio 2. Nel piano proiettivo P?(R) si considerino i punti:
P=[1:0:00] Po,=[2:1:—1] Ps=[0:—-1:1] e
Qi=[1:0:1 Q2=[2:1:0 Qz=[1:1:-1].

1. Si verifichi che i tre punti P; sono allineati e che i tre punti @; sono
allineati.

2. Trovare, se esiste, una proiettivita F di P?(R) tale che F(P;) = Q; per
i=1,2,3.
Esercizio 3. Determinare una proiettivita f : P2(C) — P?(C) tale che
f(1:2:1)=[1:0:0] e f(r)=r",f(s)=5,
dove le rette sono date dalle equazioni:

rizg—x1 =0, x90+21 =0, s:xg+21+22=0, s :2; +x5=0.

Esercizio 4. Determinare una proiettivita f : P2(C) — P?(C) tale che
f((1:0:0)=[1:1:0, f(1:1:-1)=[0:2:-1]), f(0:0:1])=1[0:0:1]

e dire se ¢ unica. Verificare che la matrice

1 -1 0
1 3 0
0 0 2

determina una proiettivita con le proprieta richieste e trovarne i punti fissi. Ha
rette di punti fissi?

Esercizio 5. Consideriamo R? con coordinate (z,y) e la sua chiusura proiettiva
con le coordinate (z¢ : o1 : ¥2). Sia f : R? — R? la simmetria rispetto all’asse ¥.
Si estenda f a una proiettivitd F di P2(R), e se ne trovino i punti fissi. Ci sono
rette fisse per F in P?(R)?



Esercizio 6. Dire se esiste una proiettivita di P!(R) che mandi ordinatamente
ipunti A=(2:1),B=(1:0),C=(0:1), D= (1:1) nei punti A, B",C", D’
dati da:

1. A'=C,B'= A, C' =B, D = D;
2. A/=D,B'=C,C'=B, D = A;
3. A=(1:2),B =(-1:1),C'=(4:1), D' = B.

In caso affermativo, scrivere le equazioni di tale proiettivita.

Esercizio 7. Si considerino in P3(R) in seguenti punti

1 1 1 26
A=[-2:0:—=:3 B=[-:1:3:2 C=[-:3:—:8|.
| 23, B=[ L =135y
Verificare che appartengono tutti a una stessa retta proiettiva r e determinare
1

il punto P € r tale che il birapporto 5(4, B, C, P) = 3



